

5 декабря
День добровольца (волонтера) в России
Общая информационная справка

Ежегодно 5 декабря в России отмечается День добровольца (волонтёра), согласно Указу Президента Российской Федерации от 27 ноября 2017 года № 572 «О Дне добровольца (волонтера)». Учреждению праздника предшествовала длительная история развития волонтёрского движения в России, а выбор даты пал на день, когда отмечается Международный день добровольцев, установленный в 1985 году согласно резолюции Генеральной Ассамблеи Объединенной Организации Наций от 17.12.1985 № 40/212.

Добровольческое движение основано на добровольном безвозмездном участии граждан в реализации социально значимых проектов. Движение может охватывать различные стороны общественной жизни и является одной из важных составляющих гражданского общества.

Волонтёров можно увидеть при ликвидации последствий стихийных бедствий, оказывающими помочь сотрудникам Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, участвующими в поисках пропавших детей, помогающими людям с ограниченными физическими возможностями, участвующими в проведении крупных спортивных, культурных мероприятий и т.д.

Учреждение праздника преследовало целью не только отметить вклад добровольцев в решение социально значимых задач. Оно было направлено на дальнейшее развитие добровольческого движения, вовлечение в него подростков и молодёжи для их успешной социализации и воспитания.

Базовые национальные ценности, на развитие которых направлено содержание федеральной концепции: гражданственность, взаимопомощь, коллективизм, высокие нравственные идеалы, приоритет духовного над материальным.

Целевые ориентиры:

Гражданское воспитание: обучающийся

- обладает опытом гражданской социально значимой деятельности (в ученическом самоуправлении, добровольческом движении и других объединениях, акциях, проектах).

Патриотическое воспитание: обучающийся

- проявляет деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, их традициям, праздникам.

Духовно-нравственное воспитание: обучающийся

– доброжелателен, проявляет сопереживание, готов оказывать помощь, выражает неприятие любых форм поведения, причиняющего физический или моральный вред животным;

– бережно относится к природе;

– осознает ценность каждого отдельного сущего и живого мира в целом.

Трудовое воспитание: обучающийся

– участвует в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, образовательной организации, своей местности.

Срок реализации: до 5 декабря

Общие хештеги мероприятия: #НавигаторыДетства #Росдетцентр
#НавигаторыДетства16 #МинОбрНаукиРТ #КомандаВоспитанияРТ
#оДнеДобровольцаНД #НеделяДобровольца

Механика проведения

1. Мероприятия и форматы, разработанные активом обучающихся и педагогическим коллективом образовательной организации с учётом рабочих программ воспитания по уровням (начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование) на основе традиций образовательной организации.

2. Форматы мероприятий совместно с «Движением Первых» в рамках Всероссийской акции «Неделя добрых дел»

Рекомендуемый возраст: 1 – 11 класс.

Советнику директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями (далее – Советник) совместно с обучающимися начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального или высшего образования, их родителями (иные законные представители), участниками-наставниками и коллективными участниками «Движения Первых», а также представителями семейного сообщества Движения Первых «Родные – Любимые» предлагается принять участие в форматах мероприятий, предложенных в рамках Всероссийской акции «Неделя добрых дел».

Описание: в рамках акции «Неделя добрых дел» участники в течение недели принимают участие в форматах, посвященных 7 направлениям добровольческой деятельности.

Механика проведения: участники акции «Неделя добрых дел» организуют информационную кампанию через цифровые сообщества в социальных сетях (ВКонтакте, Телеграм) и партнерские ресурсы.

Участники реализуют разные волонтерские направления работы в каждый из дней акции «Неделя добрых дел» (на выбор):

27 ноября 2025 года – Помощь участникам Специальной военной операции

Участникам предлагается изготовить окопные свечи, маскировочные сети и другие средства помощи участникам Специальной военной операции.

Также предлагается создать своими руками открытки с добрыми словами и традиционные народные обереги-куклы (например, кувадку или ангелочка), которые станут талисманом для военнослужащего. Готовые изделия могут быть направлены участникам Специальной военной операции.

28 ноября – Сохранение исторической памяти

Участникам предлагается организовать и провести облагораживание памятных мест (уборка территории, влажная уборка, очистка от снега или листьев). Под памятными местами понимаются памятники, мемориалы,

Республика Татарстан

памятный таблички, аллеи, захоронения, архитектурные сооружения, являющиеся частью исторического и культурного наследия нашей страны.

Рекомендуется реализовать данный формат совместно с участниками проекта «Хранители истории».

29 ноября 2025 года – Научное волонтерство

Участникам предлагается попробовать себя в роли научного сотрудника, выбрать любую интересующую область науки от квантовой физики до искусственного интеллекта и приготовить о ней публикацию в социальных сетях в научно-популярном направлении. Возможные форматы: содержательная инфографика, научно-публицистический видеоролик, познавательная статья или подкаст.

30 ноября 2025 года – Добровольчество в сфере здравоохранения

Участникам предлагается организовать и провести серию мастер-классов совместно с профильными волонтерскими движениями в сфере здравоохранения, укрепить сообщество добровольцев и волонтеров.

Для организации мастер-классов рекомендуется связаться с региональными/муниципальными профильными волонтерскими организациями, например, Всероссийское общественное движение добровольцев в сфере здравоохранения «Волонтеры-медики»: для мастер-класса по первой помощи.

Вместе с членами семьи участникам предлагается сделать совместную зарядку, состоящую из 5 упражнений, которые, по мнению участников, лучше всего помогают оставаться бодрыми и подвижными весь день. Зарядку с семьей рекомендуем снять на видео и опубликовать в социальных сетях с рассказом о важности здорового образа жизни.

1 декабря 2025 года – Эко- и зооволонтерство

Участникам предлагается организовать и провести творческий мастер-класс «Добрый знак», в рамках которого участники смогут изготовить таблички с вежливыми напоминаниями о добрых делах на материалах из вторсырья (картон, пластик). В ходе мастер-класса рекомендуется провести беседу о важности добрых дел, вежливого поведения и бережного отношения к природе. В результате мероприятия участники презентуют свои работы и размещают таблички с напоминаниями рядом с домом или школой о важности относиться бережно к окружающей среде.

Также участникам предлагается смастерить из дерева или подручных материалов прочную и безопасную кормушку для птиц или белок. Совместно с участниками Советов Первых разместить их в парках и скверах, а затем взять шефство над одной из них, регулярно пополняя запасы корма, помогая животным пережить холодное время года.

2 декабря 2025 года – Культурное волонтерство

Участникам предлагается организовать и провести творческие встречи с деятелями культуры. Форматами встречи могут стать кинопоказы с последующим обсуждением, поэтические вечера или литературные чтения и другие варианты.

Также участники акции «Неделя добрых дел» могут организовать мастер-классы по реставрации книг в школьных библиотеках совместно с участниками Советов Первых. Помимо реставрации книг участники могут пополнить библиотеку принесенными из дома книгами, которые уже прочитаны.

3 декабря 2025 года – Социальное волонтерство

Советникам директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями совместно с обучающимися предлагается провести мотивационную встречу с людьми, которые посвятили свою жизнь работе с инвалидами и людьми с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), а также с людьми с ОВЗ и инвалидностью, которые расскажут о своей деятельности, способах преодоления проблем и трудностей на пути к успеху. Это поможет участникам лучше понять их жизнь и трудности, с которыми могут столкнуться.

Дополнительно участникам в возрасте от 16 лет предлагается организовать киноклуб с последующим обсуждением документального фильма проекта «Мечтай со мной» (16+) https://vkvideo.ru/video-124885922_456239237?list=6a78bf81bee10de539.

Кроме того, участникам предлагается навестить одиноких пожилых людей, чтобы помочь им украсить дом к Новому году своими руками, прибраться перед праздниками в доме или во дворе, расчистить дорожки от снега или просто пообщаться за чашкой чая. Участники Советов Первых всех уровней рекомендуется помочь с организацией визитов и принимают в них участие.

4-5 декабря 2025 года – Поздравления добровольцев

Участникам предлагается организовать профориентационную игру по станциям «Агенты добрых дел» (рекомендуемый возраст: 11 – 15 лет). В ходе игры участники становятся «агентами» и проходят стажировку в разные «отделы» волонтерской организации: экологический (разрабатывают план озеленения двора), социальный (придумывают акцию для пожилых людей), событийный (планируют школьный праздник), медийный (снимают короткий ролик о добровольчестве) и т.д.

Результатом игры является не победа одной из команд, а оригинальные идеи добрых дел, которые участники смогут в дальнейшем реализовать. Материалы для проведения доступны по ссылке: <https://disk.yandex.ru/d/I3HxMlhBGYrldA>.

Также рекомендуем организовать чествование добровольцев, достойно проявивших себя в волонтерской деятельности в 2025 году, в рамках отдельных торжественных мероприятий или

Процесс подготовки и проведения тематических мероприятий координирует советник директора по воспитанию, куратор или участник-наставник первичного отделения Движения Первых, молодежного и детского общественного объединения, коллективного участника Движения Первых, руководитель или куратор волонтерского отряда.

В процессе проведения тематических мероприятий участники делают фотографии и записывают видеоролики.

Участники публикуют фотографии и видеоролики на личных страницах и в цифровых сообществах первичных отделений, коллективных участников Движения Первых, молодежных и детских общественных объединений, а также образовательных организаций в социальной сети «ВКонтакте» не позднее 5 декабря 2025 года.

Форматы совместно с «Российским обществом «Знание»

1. Лекция «Добро в действии: как стать частью перемен»

Рекомендуемый возраст: 5 – 11 классы.

Советнику предлагается провести лекцию «Лекция «Добро в действии: как стать частью перемен» в формате классного часа для обучающихся образовательных организаций, организованной и проводимой федеральным государственным бюджетным учреждением «Российский детско-юношеский центр» и Общероссийской общественно-государственной просветительской организацией «Российское общество Знание» в рамках Дня добровольца (волонтера).

[Ссылка](#) на дополнительные материалы.

2. Викторина, посвящённая Дню добровольца (волонтера)

Рекомендуемый возраст: 6 – 11 классы.

Советнику предлагается провести викторину, посвящённую Дню добровольца для обучающихся образовательных организаций, организованной и проводимой федеральным государственным бюджетным учреждением «Российский детско-юношеский центр» и Общероссийской общественно-государственной просветительской организацией «Российское общество Знание» в рамках Дня добровольца (волонтера).

[Ссылка](#) на дополнительные материалы.

Подготовка отчетного материала

Подготовка видеоматериала для отчетного ролика:

- видео совместной деятельности обучающихся и советников по проведению ряда мероприятий.

Просим предоставить видео с мероприятий. Крупные, средние и общие планы, эмоции, совместную деятельность советников и обучающихся, участников форматов.

Требования к видеоматериалу.

технические требования к видео совместной деятельности:

- горизонтальное;
- full hd;
- разрешение мин 1280 на 720.

технические требования к видео интервью:

- горизонтальное;
- статичное full hd;
- разрешение мин 1280 на 720;
- средний план;
- качественный звук (запись на микрофон).

Требования к фотографиям:

- камера фотоаппарата или хорошо снимающего телефона;
- человек, предмет не должны быть обрезанными;
- фото не смазано;
- на фото обязательно присутствует советник и участники;
- прсылайте 2 – 3 качественных снимка с мероприятия (2 горизонтальных, 1 вертикальное): фотографии крупного плана, пару общих, фото в действии.
- на одном фото 3 – 5 участников;
- отвлеките обучающихся, камеры как будто нет, обстановка естественная, не наигранная.

Не принуждайте участников, а заинтересуйте, сделайте так, чтобы у них были естественные эмоции